

работы по внутренней отделке убранства. Из интересного стоит отметить, что стены собора возведены из кирпичей, которые привезли паломники из разных стран. О православной традиции можно много узнать не только в монастыре, но и в Музее икон, муниципальном учреждении культуры. Сейчас в нем собрано более 1200 образов разных эпох и традиций.

Крупнейшим центром православия в Польше является город Белосток. В городе действуют 12 православных храмов. Главным храмом города является кафедральный собор в честь св. Николая Чудотворца (1843 г.). В храме хранятся мощи младенца-мученика Гавриила, перенесенные сюда из Гродно в 1992 г., что привлекает сюда тысячи паломников. Здесь же находится икона Божией Матери «Белостокская». Прообразом для ее написания была чудотворная Супрасльская икона Божией Матери. К ней стекались многочисленные паломники. В 1915 году икона была эвакуирована в Россию, но осталось несколько ее копий, на основании которых в годы Второй мировой войны была написана для собора новая икона [2, с. 223].

В целом же туризм, как религиозный, так и паломнический, является интересным и перспективным направлением, которое имеет широкие возможности для его развития. В Польше находится достаточное количество культовых сооружений, которые можно посетить как в рамках обычных экскурсий, так и в рамках религиозных туров. Во время таких поездок можно не только глубже познакомиться с одной из основных мировых религий, её историей, традициями и ритуалами, но и с регионом в целом.

Список источников и литературы

1. Бабкин, А. В. Специальные виды туризма / А. В. Бабкин. – Ростов-на-Дону: Феникс, 2008. – 252 с.
2. Скурат, К.Е. История православных поместных церквей: в 2 т. / К.Е. Скурат. – Москва: Сибирская благовонница, 2016. – Т. 1. – 320 с.

УДК 338.48-6:2(470.26)

А. В. Кравцова

ГГУ имени Ф. Скорины, г. Гомель

РЕЛИГИОЗНЫЙ ТУРИЗМ В КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ РОССИИ

НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Статья посвящена характеристике религиозного туризма на территории Калининградской области России на современном этапе. В ней рассмотрена сущность понятия «религиозный туризм», а также дана оценка туристического потенциала региона, выявлены наиболее эффективные, с точки зрения автора, формы религиозного туризма.

Посещение святых мест ещё с древности являлось одной из наиболее значимых традиций русского народа, нераздельно связанных с православным вероучением. Однако во времена советской власти паломничество к культовым местам стало носить скорее познавательный, а не религиозный характер. Большинство культовых сооружений было превращено в музеи, концертные залы и, соответственно, они стали выступать в качестве туристических объектов. На сегодняшний день предназначение многих культовых объектов обретает своё первоначальное значение. Безусловно, религиозные ценности – часть культурного наследия.

Религиозный туризм – виды деятельности, связанные с предоставлением услуг и удовлетворением потребностей туристов, направляющих к святым местам и религиозным центрам [1]. Религиозный туризм можно отнести к одной из составляющих частей современного туризма. Религиозный туризм развивается в следующих формах: паломничество и экскурсионно-познавательное направление.

В настоящее время сфера религиозного туризма интенсивно развивается. У верующих существуют широкие возможности для посещения святых мест, связанных с той религией, которой они придерживаются. Туристы также могут ознакомиться с духовным наследием разных народов и тем самым лучше понять их религию. Развитие общественного интереса к религиозному туризму затронуло и Калининградскую область Российской Федерации. На её территории имеются церкви, монастыри, соборы и другие места, куда устремляются туристы и паломники. Во время экскурсий желающие могут узнать историю конкретного святого места, а также увидеть предметы церковного искусства. В Калининградской области существуют туристические фирмы, занимающиеся организацией религиозных и паломнических туров. Паломнические службы организуются также при церквях и религиозных организациях. Это «Католическая община Святого Альберта», «Жизнь», «Приход святого семейства» и другие.

История Калининградской области, ее геополитическое положение оказали влияние на религиозную жизнь, особенности местных культовых сооружений: протестантских, лютеранских, реформатских, католических, православных. Религия в Калининградской области имеет особую специфику, связанной с уникальной историей региона, который до 1945 года был частью Германии, а затем, в 1946 году согласно Потсдамскому договору вошёл в состав РСФСР [1]. В современной Калининградской области ведущими культовыми объектами, привлекающими туристов, являются: Кафедральный собор (католический), храм Казанской иконы Божьей Матери (православный), церковь апостола Андрея Первозванного, храм святого пророка Захарии и праведной Елисаветы, Спасо-Преображенский собор, кирха Нойхаузена, кирха Хайнрихсвальде в г. Славске и многие другие.

Практически все экскурсии по городу начинаются с посещения главной достопримечательности города – Кафедрального собора. Он был построен в 1333 году, его основателем считается великий магистр Тевтонского ордена Лютер фон Брауншвейг. Собор несколько раз реконструировался и после своей последней реконструкции в 2005 году в Кафедральном соборе разместился музей, а также в нём проводятся концерты духовной музыки и молитвенные службы [2, с. 54]. Не менее интересным культовым объектом, популярным среди туристов, является российско–белорусский православный Союзный храм, который был построен в 2003 году и считается первым деревянным храмом в Калининградской области. Храм был сооружён объединенными усилиями россиян и белорусов. Об истории лютеранской общины может рассказать православный Свято-Успенский храм, который ранее назывался церковью Креста. Уже в конце 20 века храм был освящен в честь Успения Пресвятой Богородицы, была построена колокольня, устроены иконостас, переоборудован интерьер храма.

Среди туристов популярным объектам посещения на территории Калининградской области являются не только уцелевшие культовые памятники, но и руины. К одному из таких объектов относятся руины церкви Св. Николая, которая являлась одним из старейших храмов Калининградской области. Раньше в церкви находился алтарь, созданный в XVII в., а также уникальная рельефная картина из дерева под названием «Торжество Христа». Где она сейчас – неизвестно [2, с. 58]. Ещё одним частично сохранившимся объектом религиозного туризма является лютеранская кирха Побетена в посёлке Романово, которая была построена в 1321 году.

Сейчас от нее осталось восточная, наиболее древняя часть, в которой сохранились древние эпитафии.

На территории Калининградской области также есть святы места, к которым ранее совершали паломничество верующие. Таким местом является холм, расположенный недалеко от Балтийского моря, на котором располагалась церковь, названная в честь святого Адальберта. В результате разрушения церкви в посёлке Береговое был установлен крест святого Адальберта, к которому приходили паломники из многих уголков мира. Во время Второй мировой войны он был уничтожен и лишь в 1997 году, в память о тысячелетии со дня гибели святого Адальберта был установлен металлический крест, который стоит и по сей день.

Калининградская область обладает огромным потенциалом развития религиозного туризма, но для его более масштабного развития существует ряд трудностей: разрушение некоторых религиозных объектов, слабая связь между туристическими фирмами и религиозными организациями. Существует также проблема подготовки профессиональных экскурсоводов, которые могли бы в ходе экскурсий не только рассказать об архитектуре культовых объектов, но и раскрыть для туристов их духовное значение. Только совместная деятельность религиозных обществ и туристических организаций сможет возродить и сохранить объекты культуры, места паломничества, а также создать возможность для туристов посетить данные места Калининградской области России.

Список источников и литературы

1. Официальный сайт администрации городского округа «Город Калининград» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.klgd.ru/city/history/almanac/a543.php>. – Дата доступа: 17.11.2019.
2. Устименко, Н. Храмы Калининграда: история и современность / Н. Устименко // Краеведческий альманах «Отечество». – Калининград, 2003. – № 1. – С. 54–58.

УДК 29(476)

Д. Я. Демидова

ГГУ имени Ф. Скорины, г. Гомель